

# 坚守理想,不辱使命

## ——写在第16个中国记者节到来之际

11月8日,又一个记者节到来,这是个点亮光荣与梦想的日子。

忠诚,责任,担当——这是对全国新闻工作者最根本的职业要求,在实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的征程中,广大新闻工作者坚守职业理想,服务工作大局和人民群众,记录时代,讴歌真善美,揭露假恶丑,向社会传播正能量。

### 面孔:时刻奔波在路上 用心用情讲好中国故事

今天,记者们一如既往,行走于途,带着责任和使命。广大新闻工作者用手中的笔、镜头、话筒和各种新媒体手段,通过一个个鲜活生动、接地气、有温度的故事,展示当代中国发展进步的壮丽图景和中国人民坚忍顽强、蓬勃向上的精神风貌。

2015年“东方之星”客船翻沉事件发生后,在争分夺秒生死营救的同时,新闻记者们不畏艰险奔赴现场,以分、秒为单位,不断传递着救援的最新情况。风雨交加、地势危险,新华社湖北分社皮曙初、王贤、肖艺九、万后德、饶饶5名记者克服重重困难,迅速赶到现场。他们一直驻守在救援船上,每天24小时不间断工作,累了就和衣躺在船舱地板上,或在楼梯角打个盹儿,被同行们称为“大马洲五壮士”。

在路上,心中才会有时代;在现场,心中才会有感动;在基层,心中才会有群众。

2014年春节,中央电视台组织策划的“家风是什么”街头随机采访,在全国各地及海外华人社区采集了4000多人的回答,老百姓们原汁原味地讲述祖辈的家训、父母的家风和记忆中的家规,在全国引起热烈反响,引发了公众对家教和“家国情怀”的关注与思考,向

海内外生动展示了传统主流价值观。

“讲好中国故事,传播好中国声音”,是习近平总书记对媒体人的殷切期待,也是记者的光荣职责。记者笔下,有天下风云,有人间冷暖,有天地浩气,有家国情怀。从职业角度讲,记者最有机会倾听人民心声,最有条件把握时代声音,也最有义务把这些时代缩影、真实故事传播开来。

### 品格:追求真理与正义 塑造新闻品格与力量

他们传递权威信息,为了探求真相,有时甚至不惜牺牲。他们以永不妥协的信念,守护新闻人的良知。

2014年12月15日,对于呼格吉勒图的家人来说,是个无法忘却的日子。这天上午,内蒙古高院的法官到他家庄宣布:18年前以“流氓杀人罪”被判处死刑的呼格吉勒图,无罪!这一刻,呼格的父母整整等了18年;而新华社高级记者汤计也等了9年多!9年间,他用一篇篇报道,促使呼格吉勒图冤案昭雪,推动法治建设进程。

因为心里有正义和责任,所以真诚而无畏。2014年8月,第二届中国新闻奖获得者、《新京报》记者陈杰孤身一人,身负数十斤摄影器材,冒着风险,潜入内蒙古和宁夏交界的腾格里沙漠腹地,揭示了令人震惊的沙漠深处排污真相。报道刊发后,迅速引起社会关注,数十名官员被问责,15家涉嫌污染环境的企业被依法取缔,报道直接推动了问题的解决和环保意识的传播。他所报道的事,被环保部列为2014年中国十大环保事件之首。

“处在新媒体环境中,在危机和挑战来到时,中国记者在不同历史时期所表现出的社会责任和担当,不会变色。”中国社科院新

闻与传播研究所研究员时统宇说。

真实是新闻的生命,是行业的铁律。今年10月27日,“阎肃被去世”“杨坤被吸毒”两则假新闻同时在微博上被传播、发酵,甚至让一些媒体的官方账号也“上了当”。对于这一事件,清华大学马克思主义新闻学与新闻教研中心执行主任王君超认为,此时,新闻行业愈加需要坚守新闻理想、遵守新闻专业精神,树立媒体的公信力。

新媒体时代,话语权下沉,传播渠道多样,热闹与浮躁中凸显出一个问题:新闻的品格是什么?记者的使命是什么?

“铁肩担道义,妙手著文章。”新闻记者忠诚于事实,把更多真相和事实报告给公众,是这一职业最基本的理念和追求。用报道宣传真善美、传递正能量,推动社会发展,仍是每个新闻人的良知与品格。

随着互联网的冲击,传媒业面临深刻变革,越来越多的传统媒体利用品牌和内容优势,在“融媒体”的发展道路上酝酿着新的辉煌。11月6日,国家互联网信息办公室、国家新闻出版广电总局联合向首批新闻网站发放记者证,14家中央主要新闻网站的594名记者获得首批新闻记者证,对于规范提升网络媒体采编队伍,壮大网上主流声音,清明网络空间具有重要意义。

记者从国家新闻出版广电总局了解到,截至目前,全国共有208126名记者持有有效的新闻记者证。截至目前,仍有近3万名记者正在申领记者证。

今天,是全国20多万新闻工作者共同的节日。庆祝节日,共享荣光,更要重温理想,感怀使命。在新的征程上,新闻工作者需继续坚定职业理想,坚守职业底线,爱护职业声誉,再创新的光荣。

(据新华社北京11月8日电)

## 明年将举办纪念孙中山诞辰150周年活动

新华社北京11月8日电 2016年11月12日是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生诞辰150周年纪念日。为缅怀孙中山先生为民族独立、社会进步、人民幸福所建立的历史功勋,学习、继承和发扬孙中山先生的爱国思想、革命意志和进取精神,巩固和发展海内外中华儿女的大团结,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,维护两岸关系和平发展,共同推进祖国和平统一大业,最大限度地把全民族的力量凝聚起来,致力于实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦,中国人民政治协商会议第十二届全国委员会常务委员会决定届时举行隆重的纪念活动。

## 郑州七层楼房垮塌 3人被埋身亡

本报讯 11月7日晚7时许,河南郑州一城中村七层楼房发生垮塌事故,造成3人死亡。据了解,事发地在郑州小贺庄村。当时房屋正在施工,现场工人10名,垮塌造成3人被埋。经过近4个小时抢救,最终3人不幸全部遇难。初步调查显示,垮塌事故是楼房在加盖过程中发生的。3名遇难工人分别来自湖北和重庆。事故详细原因仍在进一步调查中。(张兴军)

## 广州市原政法委书记 吴沙被查

新华社广州11月8日专电(记者毛一竹)广东省纪委8日对外通报,广州市市委原政法委书记吴沙,因涉嫌严重违纪,正在接受组织调查。公开资料显示,吴沙,1955年出生,湖北武汉人,曾任广州市公安局局长、党委书记,广州市委常委、政法委书记。

## 辽宁持续出现 大范围空气重污染

新华社沈阳11月8日电 连日来,辽宁省出现大范围空气重度污染。

据了解,11月7日以来,辽宁省沈阳、大连、鞍山、抚顺等11个城市达到重度污染以上,空气质量指数(AQI)超过200。其中,营口、鞍山、沈阳、盘锦、铁岭、辽阳6市达到严重污染(AQI超过300),首要污染物为PM2.5。8日下午,除丹东空气质量指数为良外,其余13个城市均为重度污染以上,严重污染的城市达到11个,其中沈阳、大连、鞍山、抚顺、本溪、营口、辽阳、铁岭8个城市AQI达到500。

环保专家分析认为,月初开始,辽宁省进入采暖期,燃煤导致污染物排放量增大,加之近日东北风将上游吉林、黑龙江地区重污染带输送至辽宁。同时,地面风速小,湿度大,不利于污染物扩散。



## 研究生带鹦鹉应聘 缓解紧张气氛

11月7日,重庆大学2016届毕业生秋季双选会在重庆大学思维广场拉开帷幕,400余家企业参加了招聘,提供了近万个职位。记者注意到一名应聘者一手拿着简历,一手托着一只通体亮黄的小鸟,自己喝水的时候还给小鸟喂水喝。这名应聘者名叫宋晓旭,是西南大学公共关系专业的研究生。“第一次来参加这种双选会,有点紧张,带着它可以缓解紧张气氛。面试官即使不喜欢我,也喜欢它(鹦鹉)。”(邓月红)



## 冬泳迎立冬

11月8日,冬泳爱好者在进行冬泳活动。当日正值立冬节气,山东省潍坊市举行冬泳活动,吸引了100多名喜爱冬泳运动的市民前来参加,以这种特殊的方式迎接冬天的到来。新华社发(张驰 摄)

## 长沙一餐厅白开水8元一杯

### 当地发改委:明码标价即合理

本报讯 天津的段先生夫妇近日到长沙旅游,在长沙一家餐厅吃饭时,段先生感觉口渴,却被告知白开水8元一杯。无奈之下,夫妇俩花24元为3杯白开水买单。

11月2日,53岁的段先生带着妻子驾车来长沙游玩。当日下午,段先生夫妇和在长沙高校上学的亲戚家孩子一起,一行三人来到位于长沙岳麓区爱民路的泊麓汇餐厅吃饭。段先生感觉口渴,但餐厅一直未为其提供白开水。一问服务员,才知道这家餐厅的白开水不是免费提供的,一杯要8元。“没得选,茶一壶200多元,吃饭总不能不喝水吧?”

段先生说,他只得硬着头皮点了三杯白开水。结账后返回下榻的酒店,妻子才知道3杯白开水花了24元,夫妇俩心里都很不是滋味。第二天8时许,夫妇俩就提前结束了长沙的旅程,匆匆驾车离开,“走遍了大半个中国,也没碰到这种事。”

段先生出示的刷卡收据上显示,消费金额为770元,商家为“长沙市泊麓汇餐饮管理有限公司”。而另一张标明“泊麓汇”的餐饮收费小票上,一项名为“白开水”的菜品收费为每杯8元,共计24元。

11月6日上午,泊麓汇餐厅值班经理江

女士确认,该餐厅的白开水确为8元一杯。但所有商品和服务均为明码标价,也已在餐前告知顾客,不存在强制消费的行为。餐厅允许顾客自带酒水,并不收开瓶费,“长沙KTV的白开水也要10元一杯。”

11月6日上午,长沙市发改委办公室徐主任介绍,目前,餐饮业收费已由商家自行定价,商家提供的商品和服务价格由市场调节。政府职能部门不作干预,仅作参考。他还表示,如果商家在提供商品和服务前,已经明码标价,并在消费前告知顾客,行为即为合理,“一个愿打一个愿挨。”(中青)